

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Loveta, núm. 11

AÑO XV

PALMA DE MALLORCA

Núm. 4750

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 800

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

IMPRESA «LA ESPERANZA»

Sábado 22 de Noviembre de 1924

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La gravedad de la situación

Aun sin conocer las normas verdaderamente agresivas dadas a los afiliados a la Tercera Internacional para su actuación contra lo que llaman la sociedad burguesa, y en las cuales normas, no ya se insinúa, sino que se recomienda y aun se impone la estigmatización sistemática y sin piedad del orden constituido, y la creación de organismos ilegales, y la propaganda constante en los cuarteles y en las zonas agrícolas, y el coadyuvar a todos los movimientos de rebeldía y de traición; aun sin conocer nada de eso, que acaba de publicar «The Times», de Londres, por lo que se sabe de todas partes, y por lo que vemos y observamos en nuestra propia nación, bien se advierte que no están las cosas para indiferencias, ni dejadez, y que, por el contrario, ellas reclaman imperiosamente que se unifique e intensifique la actuación de los que desean que se conserven los principios fundamentales de la sociedad, frente a quienes notoriamente aspiran, no ya a quebrantarlos, sino a destruirlos.

Cuando, días atrás, el general que preside interinamente el Directorio hablaba de la gravedad de la situación, se refería a la de España; pero sin hipótesis de ninguna clase podía aludir también a la de Europa; y cuando invitaba a la concordia y a la inteligencia a elementos que si bien en la formal están diversamente matizados, en lo fundamental tienen semejante significación, podía entenderse la invitación a la solidaridad a todos los que en el mundo participan esencialmente del mismo ideario y análogos sentimientos y hasta a los que defienden, honestamente, los mismos intereses.

No es en España, es en todas partes donde procura debilitar, hasta ver si logra deruir los muros del orden, la revolución antisocial; y no sólo es en Europa, sino también en América, donde se trabaja por el concierto de las piquetas demoleedoras; y si no en todas partes, porque el instinto de conservación y el buen sentido se sobreponen en alguna, es en muchas donde los gobiernos creen que el mejor sistema para contener el incendio y sofocarlo es dar en abundancia medios combustibles, a quienes han abrazado la profesión de fogoneros; y las sociedades piensan que basta con un presupuesto que dote las fuerzas de previsión y de coacción para que no se realice el desbordamiento.

Creo sinceramente que los unos se equivocan y que las otras nos hacen todo lo que las circunstancias aconsejan que se haga. Se equivocan aquellos, porque abriendo el paso a los sitiadores, más fácilmente, una vez que se hallen dentro de la ciudad de que deben ser los gobernantes centinelas, podrán dominarla y rendirla. La concesión al enemigo radical e irreductible, si es, en casos, un respiro, un momentáneo apaciguamiento para el orden externo, es

siempre un estímulo para nuevas batallas en las que acaba por sucumbir el orden interno.

Y se equivocan las sociedades, si creen que bastan las resistencias puramente materiales y que todo lo puede resolver la coacción de la fuerza. Hace ya años que nuestro gran orador, después de presentar a sus oyentes y a sus lectores el cuadro apocalíptico de la barbarie, llamada por las iniquidades y las inmundicias de una sociedad materializada, decía bellamente que una situación tan abominable, sólo se podría mejorar haciendo que ardiaran en ella «granos de incienso». Quería decir, que pues todo lo que él observaba y presentaba podía explicarse por un alzamiento contra Dios, el remedio estaba en someterse docilmente a El, con la aceptación cordial, sincera, de las normas divinas, con la sumisión fiel a sus santos mandamientos.

Y ésta y no otra es la solución: volver a Dios; volver en espíritu y en verdad con las palabras y, sobre todo, con las obras. Y este retorno, que equivaldría a una suerte de rebautismo, quiere ánimo resueltamente inclinado a toda especie de generosidad, de desprendimiento, o desasimiento de cuanto responde a inspiración egoísta. Hay que darlo todo en aras del bien común: el orador su elocuencia, el filósofo sus lucubraciones, el poeta y el artista los frutos regalados de su inspiración; el que pueda escribir, su pluma, y el que sepa hablar su palabra, y todos, en la medida de sus posibilidades, su dinero; que nadie considere que tiene derecho a la ociosidad; que nadie olvide que hay graves pecados de omisión; y todos unidos y acordados en lo esencial, dando de mano a lo objetivo y formalista, sintiéndonos todos, porque no hay otro remedio, siquiera un poco apóstoles, y un poco confesores, y no me atrevo a decir que también un poco mártires, podríamos hacer que pasara por las muchedumbres a las que se ha llevado a la adoración de la materia y que lógicamente, cuando han perdido la esperanza en lo de allá, reclaman la parte que «numéricamente», según la cantidad, les corresponde en lo de aquí; podríamos hacer, digo, que pasara por aquellas una fuerte corriente espiritualista que con sus luces iluminara los cerebros y con su empuje barriera el egoísmo de los corazones.

Esta es obra de todos los que pensamos y sentimos cristianamente; y quienes se nieguen a esa unión y aparten el hombro por resquemores y por agravios, reales o supuestos, de índole política, écos, al cabo, quedando inactivos entre los que representan la suprema afirmación del orden y los que encarnan la también suprema negación revolucionaria, serán violentamente eliminados, porque sólo podrían tener puesto y representación en una sociedad renegada y egoísta.

Miguel Pestaña

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El progreso de la agricultura

Hace muchos años—creemos que trece—el incansable propagandista de la sección sindical católico-agraria, don Severino Aznar, indicaba desde las columnas de «El Nocturno», de Zaragoza, lo que en su opinión debiera ser el Sindicato católico-agrario y, analizando las ventajas que de él podían y debían obtenerse, decía que la mejora de los salarios que los socialistas suelen ofrecer desde sus organizaciones no tenía ninguna importancia en comparación con la mejora de la vida que el Sindicato católico-agrario puede ofrecer y debe proporcionar a sus asociados. Haciendo una pintura el señor Aznar de todo lo que un Sindicato cristiano encierra, se encara con los obreros agrícolas católicos y les dice: «Comparado con eso que le puede dar un Sindicato cristiano, en paz, sin renegar de su fe, sin exponer a las airadas y siempre poderosas represalias de los propietarios, ¿qué vale el aumento de un real o dos en su jornal normal que pueda conseguir en las Sociedades socialistas, donde tendría que olvidar la fe y las costumbres de sus padres y con la que convertiría a salpacho en un odioso campo de batalla?»

He aquí, pues, el primer don que el Sindicato católico debe proporcionar: la paz, y dentro de la paz, todas las demás ventajas que sólo con la paz pueden tener adecuado desarrollo y que el señor Aznar sablamente enumera y especifica, en el artículo que ahora recordamos, o sean: cooperativa de construcción de casas baratas, sociedad de socorros mutuos, mutualidad contra el riesgo de la vejez, bolsa del trabajo, seguro contra el paro, escuela profesional, partici-

pación en el gobierno del Sindicato, jarados mixtos, mejoras en el contrato de arriendo, arriendos colectivos, colonias agrícolas, cooperativas de trabajo, y toda clase de medios que hagan accesible el camino a la modesta propiedad.

Nada de esto ha dejado de hacerse en los Sindicatos agrícolas católicos.

Algunos lo han hecho todo o casi todo; otros han hecho algo, pero siempre, cuando no se han elevado los jornales, que ha sido por mucho tiempo la única solución, preconizada por el socialismo, se han abaratao las substancias y se han disminuido las necesidades, lo que ha equivocado a llegar a la misma meta por un camino más rápido y más recto. Y, sobre todo, se ha llegado, y eso es lo esencial, por la paz, sin los trastornos de una huelga ni el beneficio de una revolución, sin el nudo irracional y al mismo tiempo suicida de la constante amenaza.

Como dice el mismo señor Aznar en el artículo que ahora recordamos, «dentro de la asociación y fuera de ella, en el pueblo, los socios se acordarán de que ese Sindicato se llamó antes gremio y antes hermandad y que el espíritu de hermandad es el alma que da vida a su máquina poderosa».

Todos hermanos, ricos y pobres, propietarios y jornaleros; ningún interés que sea contrapuesto a otro interés, ninguna voz que no sea fraternal y pacífica. Si alguien dentro del Sindicato católico agrario habla de otra manera o fulmina amenazas o predica discordias, tendrá la seguridad de que es una voz equivocada que no se ha sabido asimilar

al ambiente que le rodea, que no entiende ni ha entendido jamás lo que es un Sindicato católico».

Aun aquellas verdades más crudas, aun aquellas acusaciones más fuertes y más fundamentales tienen dentro del diccionario cristiano acentos de suavidad y palabras de dulzura y de afecto fraternal con que saber se expresar, sin heridas ni amenazas.

Ese y no otro es el Sindicato católico. Ese y no otro es el que puede conseguir, dentro de la paz, el bienestar del obrero y la tranquilidad de conciencia del patrono y, con el año y con la otra, el progreso de la agricultura.

Pablo Sáenz de Barés,
Director de «Prensa Asociada».

Proyectos norteamericanos

Quieren hacer el puerto de Madrid y construir en la Coria 500 rascacielos

Nueva York.—Una gran Compañía, que viene desde hace años consagrada a la realización, en todos los países del mundo, de grandes e inverosímiles obras hidráulicas, ha confeccionado un programa con la realización de magnos proyectos en diversas capitales europeas, entre ellas Madrid.

La Compañía tiene distribuidas por todo el continente Comisiones de notables ingenieros que realizan estudios de trascendentes obras, que consisten en la transformación de las ciudades, adaptándolas a la vida moderna e introduciendo importantes industrias como consecuencia de la rectificación de la naturaleza.

Uno de esos estudios se refiere a Madrid, donde la Compañía se apresura a proponer al Gobierno la realización de una urgente obra que ofrece a la capital de España una salida al mar; lo que dan los ingenieros como resultado después de los estudios efectuados haciendo del Manzanares un gran río navegable, buscando para éste en otros ríos un caudal abundante de aguas que vertieran en los ríos Jarama y Tago.

La obra costaría más de 400 millones de pesetas, pero la Compañía ofrecerá facilidades al Gobierno español para efectuar el pago en desembolsos periódicos, con determinadas garantías.

Entre los proyectos de la Compañía figura el de la construcción de un barrio de 500 rascacielos, que resolvería el problema de la vida.

POCOS Y MAL AVENIDOS

Los liberales ingleses

Un grupo de diputados declara que no reconocerá la jefatura de Lloyd George

Londres.—La unidad del partido liberal inglés está gravemente amenazada. Uno de los diputados elegidos, el capitán Wedgwood Benn, ha enviado a los periódicos una carta declarando que ni directa ni indirectamente reconocerá a Lloyd George como «leader» del partido en la Cámara de los Comunes. «Dice que la actual crisis del partido liberal se debe, no a falta de organización, sino a desconfianza de los partidarios, y que él, por su parte, no confía en Lloyd George».

Aunque no tenga talia de «leader», el capitán Wedgwood Benn es uno de los diputados más respetados del grupo liberal y figura en el partido desde hace muchos años.

Otro incidente significativo es la reunión que proyectan celebrar más de 90 candidatos liberales derrotados, presididos por el asquithiano Pringle. Este grupo se dice descontento por dos razones: por la composición dada al Comité de reorganización del partido, constituido en la reunión celebrada el 10 de Noviembre, y por la escasa ayuda financiera que el grupo de Lloyd George dio a los diputados de Asquith; a esto atribuyen el hecho de ser macho más fuerte en esta Cámara del grupo de George que el otro, mientras en las elecciones de 1923 había ocurrido lo contrario. La unión de los dos partidos liberales no llegó al extremo de darles una dirección común, y cada uno de los dos ramas tenía separados sus fondos electorales.

Todavía no se puede decir si la división se consumará, pero la impresión general es que en la nueva Cámara habrá un grupo liberal capitaneado por Lloyd George y otro por Wedgwood Benn. En lo que se refiere a los candidatos derrotados, su jefe ha declarado que Asquith conocerá todas sus decisiones y que ya se le ha avisado de la reunión proyectada.

El «Daily Herald» (laborista) profetiza que pronto los radicales del diputado Benn pasarán al laborismo, mientras el grupo de George se unirá a los conservadores.

Una ópera de Mozart escrita a los once años

En Breda se ha descubierto el manuscrito Breda.—En la Biblioteca de Breda se ha descubierto el manuscrito de una ópera de Mozart, escrita por el famoso compositor cuando tenía once años de edad.

El título de la obra inédita es «La falsa sencilla». Va a ser representada en Viena en el mes próximo.

Se asegura que encierra grandes bellezas musicales.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

De guante blanco

Algunos «intelectuales» han puesto el grito en el cielo.

¿Qué criterio se sigue en la previa censura del libro?

¿Qué concepto se tiene de la moralidad o inmoralidad de una obra literaria?

A los «intelectuales» les parece muy bien que se prohíba la publicación de ciertas obras pornográficas de baja estofa; creen que deben ser recogidos y perseguidos esos libros sin arte ni literatura que no tienen otra finalidad que explotar las malas pasiones y la malsana curiosidad del populacho. Contra eso, y únicamente contra eso, calga todo el rigor de la censura.

Ahora bien: existe otra pornografía que según esos mismos «intelectuales» no debe ser prohibida; esta es la pornografía que pudiéramos llamar de «guante blanco».

Ellos—los consabidos «intelectuales»—no pueden ver con agrado que se mida con la misma medida un folletito sucio y erótico, y una obra de arte que tenga un fondo lascivo e inmoral. La obra de arte—según ellos—debe ser siempre respetada porque el baño literario que lleva, transforma en belleza la fealdad inmoral del fondo... He aquí un abarado insostenible.

¿Es que una inmoralidad deja de ser inmoral, porque se reviste y se adorna con un disfraz de bella forma? ¿Es que un insulto deja de ser un insulto, porque se diga con eufemismos?

La obra de arte que tenga un espíritu obsceno, mientras más refinada y artística sea en forma, más obscena es.

¿Permitiría ese mismo «intelectual» (defensor de la «inmoralidad artística») que un hijo suyo, o una hija cultivara la amistad de un canallo de una infame mujerzuela, con tal de que este canallo se presentara exteriormente «vestido con todas las galas del lujo y de las conveniencias sociales»?

¿Es que la dorada máscara de la forma puede dar patente de bondad a lo que sabemos que en el fondo es corrupción y podredumbre?

Y, aun ahondando un poco más en la materia, ¿cómo no forma parte integrante del valor artístico de una obra su belleza moral?

Hablemos con franqueza y sinceridad. No es la libertad lo que se pretende: no nos engañemos.

Hay muchos novelistas que han podido hacer una labor limpia e impecable, pero que, atraídos por los fáciles éxitos de lo erótico, mojan sus plumas en el morboso pus de los bajos instintos.

Emilio Zola era un poeta: sus primeras obras están llenas de belleza y de poesía, pero «descubrió» que sus primeras tentativas y ensayos «naturalistas» tenían un gran éxito editorial y grandes beneficios de «taquilla», y ya no se pudo contener: se echó a rodar por esa pendiente.

No, no es la libertad del arte la que se pretende. Libertad, gran libertad tuvieron nuestros clásicos, pero en los mayores rasgos de realismo de nuestro Cervantes se ve una puerca artística, una bondad de intención que hacen imposible el escándalo... Ahí, sí, en nuestros clásicos, es donde la castidad del verdadero arte noble y desinteresado cabe como con una vestidura de esplendor las pequeñas desnudeces del natural.

Hay un enfermizo y líbrico sentido que se complace y se deleita en la abyección, y ese sentido mancha toda la obra y la impregna de un virus contagioso.

¿Es libertad del arte la grosera sensualidad de un Felipe Trigo?

¿Pueden ser disimuladas por la belleza de la forma las hediondeces de Haysman o las refinadas porquerías de Cusanova?

No; en Inglaterra, país libre y culto, pueblo fuerte, que tiene conciencia de lo que es la moral pública, todo «eso», eso que pretenden defender nuestros «intelectuales», está perseguido y condenado.

Echad a un lado todos esos scifismas que no convienen a nadie.

Lo inmoral, lo verdaderamente pornográfico, debe ser condenado... aunque sólo sea a título de higiene.

Porque huele mal.

¡Y con azúcar está peor!

Luis León.

De Inca

En el Círculo de Obreros Católicos—Ejercicios espirituales

El pasado domingo celebró lucida fiesta a sus patronos, Jesús, María y José, nuestro Círculo de Obreros Católicos.

De tan hermosa y muy simpática fiesta vamos a esbozar aquí los principales detalles en sus aspectos religioso y recreativo-cultural.

En la parroquia tuvo lugar, a las 7 de la mañana, misa de comunión general para los socios del Círculo, siendo en gran número los que se acercaron a la sagrada mesa.

Los oficios divinos celebrados más tarde en el mismo templo parroquial, vieron también muy concurridos. El orfeón «L'Harpa d'Inca» estuvo encargado de la parte musical en este acto, motivo más que suficiente para que el mismo tuviera el carácter de gran solemnidad. La partitura, de Anil, por primera vez interpretada por nuestros jóvenes orfeonistas, resultó de un efecto grandioso; nunca como en esta ocasión nos fué posible saborear con más intensidad las notas graves y armoniosas que encierra la insigne partitura del dominico mallorquín.

El sermón corrió a cargo del distinguido orador sagrado Rdo. don Jaime Sastre, Prebitero.

Por la noche, a las 8 1/2, en el local social, atestado de una distinguida y selecta concurrencia, se celebró la anunciada velada literario-musical. En el sitio preferente del vasto salón, y en el centro del estrado, cubierto por ricas colgaduras de rojo carmesí, aparecía el cuadro de la Sagrada Familia, Patrona de la Sociedad.

En la presidencia ocupaban sitio de preferencia el Párroco de Inca, don Francisco Rayó; el Alcalde, don Miguel Pujadas; el Consejero del Círculo, Rdo. señor Llinás; algunos miembros de la Junta Directiva, el Rdo. don Jaime Sastre y otras distinguidas personas.

Después de la recitación de varias poesías y de trozos escogidos por algunos socios, y cantadas las preciosas romanzas por el competente aficionado señor Ginestra, pronunció elocuentemente y razonado discurso el mencionado señor Sastre.

La segunda parte del programa estuvo a cargo de nuestro benemérito orfeón «L'Harpa d'Inca», y lo que entusiasmó a la concurrencia en su grado máximo, fué la presentación del elemento infantil, que en la interpretación de algunas piezas demostró toda la perfecta aplicación de aquellas inteligencias infantiles y el trabajo y constancia que supone para el inteligente e infatigable Director don Jaime Albertí. En conjunto cantó el orfeón con paltrada esmeradísima el «Vou ver vos», «La sardana de les monjes», «Ei men xabe», éste último, composición de nuestro paisano don Bernardo Sales, y que tuvo que ser bisada ante los insistentes aplausos de la concurrencia.

El acto terminó con un sentido discurso de gracias por nuestro Arcipreste, señor

Rayó, saliendo el distinguido público, gratamente impresionado del trabajo exquisito de «L'Harpa d'Inca», para cuyo Director, don Jaime Albertí, fueron los más espontáneos aplausos de aquella velada.

—En la iglesia de San Nicolás, se están practicando en la presente semana una tanda de Ejercicios Espirituales para los Terceiros del Seráfico Patriarca y fieles en general.

Los dirige el Rdo. P. Gaspar Morey, Prebitero de San Felipe Neri de Palma, y las pláticas doctrinales corren a cargo del Rdo. P. Francisco Fornés, T. O. R.

A los Ejercicios asiste numerosa concurrencia, principalmente por la noche. El domingo 23, en la indicada iglesia de San Francisco, se celebrará solemne fiesta de conclusión de los Santos Ejercicios.

X. X.

Inca, 20 de Noviembre de 1924.

De Sineu

El domingo pasado nuestro pueblo coronó con solemnidad y forma digna de todo ejemplo y alabanza la fiesta de caridad cristiana que en favor de nuestros soldados de Marruecos venía celebrando hace dos semanas.

Los actos del segundo domingo no desmerecieron en nada de los del primero (que nuestros lectores ya conocen), gracias a la apostólica palabra del P. Sebastián Madoy, de los SS. Corazones, con motivo del Triduo Eucarístico y fiesta de Nuestra Señora del Carmen.

Otra Comanión general de todo el pueblo fué la nota saliente de la mañana; por la tarde se continuó la colecta por la restante parte de la población. Suman las limosnas 954 pesetas.

Día 16, después de los Oficios divinos, amablemente invitados invitamos la grata satisfacción de contemplar en el antiguo oratorio de San José, a manera de exposición, los 17 impermeables, adornados con el escupulario del Carmen, para otros tantos soldados hijos de Sineu. Por la noche tuvo lugar en la parroquia la bendición solemne de dichas prendas. Subió al púlpito para dar las gracias al pueblo el Rdo. don Rafael Ferriol. Acto seguido se rezaron las preces litúrgicas.

Antes de ser enviados a Barcelona para Larache 3 cajas que contenían, además de los 17 impermeables, 17 cajoncillos, regalo de sus familias, y otros tantos paquetes con dulces, panes, chocolate y otras chucherías, obsequio de la Comisión colectora.

Finalmente sabemos que el Párroco, señor Mas, alma de estos envidiables rasgos, ha mandado una atenta carta al Jefe del Batallón expedicionario de Inca, núm. 62, suplicándole se digna repartir entre los soldados de Sineu que forman parte de dicho batallón, el contenido de las cajas; y al mismo tiempo acepte un modesto obsequio con que este pueblo le quiere distinguir.

Así y solamente así quiere el Señor que aplaquemos su furor, así y sólo así lo quiere

nuestra madre la Iglesia, así lo pide hasta... el sentido común.

Sines, 20 XI 1924.

Del mar

Ayer llegaron los siguientes buques: El vapor cablero «Telconia», procedente de la mar.

El pailebot «San Miguel», de Marsella. El vapor «Sagunto», de Barcelona, y el vapor «Mediterráneo», de Tarragona.

Hoy han llegado los vapores «Mallorca» y «Bellver», procedentes de Barcelona y Tarragona, respectivamente.

Para Alicante salió ayer el vapor «S. A. C.»

Anoche salieron los vapores «Rey Jaime I» y «Jorge Juan», para Barcelona y Mahón, respectivamente.

Este mediodía debía salir el vapor «Bellver», para Ibiza y Alicante.

Vapor con turistas

El «Arcadian»

Esta mañana, a las nueve en punto, ha anclado en nuestra bahía el pailebot inglés «Arcadian», conduciendo turistas.

Estará en Palma hasta esta tarde a las cuatro.

Procede de Gibraltar y saldrá para Italia.

Pronósticos del tiempo

Para lo que resta de este mes, se hacen los siguientes pronósticos:

Se perturbará el estado atmosférico de la Península el domingo 23, porque llegarán a Galicia y a la bahía de Cádiz núcleos de fuerzas, que ocasionarán lluvias y alguna tormenta, principalmente desde las regiones del O. hasta las del meridiano central, con vientos de diverso rumbo.

El lunes, 24, avanzará rápidamente hacia los parajes de Orán y Alicante el núcleo de fuerzas de la bahía de Cádiz, y el de Galicia descenderá al Estrecho y N. de Marruecos, adquiriendo ambos, particularmente el primero, caracteres elásticos. Producirán lluvias en Levante y Andalucía, abundantes en muchos puntos y tempestuosas en algunos, con vientos fuertes del primer cuadrante. Temporal en los mares adyacentes.

El martes 25, se apartará por Tánez el núcleo de Orán, y el del Estrecho, siguiendo opuesta dirección, se encaminará al O. de Marruecos. Mejorará algo la situación, pero se registrarán lluvias en la mitad meridional, singularmente en Andalucía, con vientos del cuarto al primer cuadrante.

El miércoles 26 pasará por el interior de Marruecos y Argelia el referido centro de perturbación atmosférica, causando lluvias y alguna tormenta en Andalucía y Levante, principalmente en los sectores meridionales, con vientos del primer cuadrante.

El jueves 27, se hallará en el Mediterráneo, entre Argel y Baleares, el citado núcleo de fuerzas. Ocasionará lluvias en Levante y Andalucía oriental, con alguna tormenta y vientos de entre NO. y NE.

El viernes 28, se alejará por Tánez y Cerdeña el centro perturbador de los días anteriores, mejorando la situación en nuestras regiones.

Del 29 al 30, se acercará a las Islas Británicas una depresión que producirá lluvias en el NO. N. de la Península, desde donde se propagarán un tanto hasta las regiones del paralelo central, y con vientos de entre SO. y NO.

De Instrucción pública

Maestros interinos

Por la Sección administrativa han sido nombrados:

D. Vicente Sabater Martí, para «Coll d'en Rebassa», (Palma).

D. Pedro Ribas Snaa, para Génova, (Palma).

D. Lorenzo Barceló Homar, para Deyá.

D. Sebastián Fornaris Joan, para San Juan.

D. Jaime Rosselló Borrás, para Alaró.

D. Juan Miralles Torres, para Binlarratx, (Sóller).

D. Sebastián Ginard Torrella, para «S'Arracó», (Andraitx).

D. Gabriel Garau Alemany, para San Agustín (Ibiza).

D. Sebastián Thomás Capó, para San Nege, (Felanitx).

D. Juan Darán Cañellas, para San Vicente, (Ibiza).

D. Nicolás Tous Terraza, para Formentera.

D. Alberto Mastell Peña, para San Cristóbal (Menorca).

D. Jaime Mayol Miralles, para Llombarta (Santanyi).

Toma de posesión

Se ha posesionado de la escuela nacional de Binlarratx (Sóller) el maestro don Juan Miralles Torres.

Del suburbio de «S'Indioteria»

o San José del término

Há poco, estuvo una comisión de este suburbio a entrevistarse con el dignísimo alcalde, don Alfredo Llompart, al objeto de solicitar el apoyo para que se lleven a efecto una serie de mejoras harto sentidas y justísimas en extremo.

La principal y más conveniente es la apertura o mejor dicho la rectificación del camino que conduce del Vieiro, Indioteria.

El señor Llompart y el teniente de alcalde señor Fiol estuvieron muy deferentes con los comisionados.

Ahora tan sólo falta que se cumplan los buenos deseos, méxime si se tiene en cuenta que es uno de los suburbios que más rendimiento da a las arcas municipales y el único tal vez que en esta última década no ha conseguido la más mínima mejora.

El jueves día 20, dieron principio una serie de conferencias culturales en el local de la Escuela Nacional de niños para los adultos que asisten a dichas clases en crecidísimo número.

Presidieron la primera el alcalde de barrio don Mateo Carró, el empleado del Ayuntamiento don Gabriel Horrach y el maestro nacional don Pedro J. Horrach.

El conferenciante fué el Reverendo don Jaime Pons, vicario, quien disertó sobre «Constitución del ser humano».

Fué en extremo celebrado el trabajo serio y correcto, del conferenciante, quien suyo amoldarse al auditorio.

Todos los miércoles, a las ocho, continuarán estos modestos actos culturales dedicados a los alumnos de la clase de adultos, al objeto de que se habitúen a escuchar trabajos de esta índole.

Acción En la Casa de la Villa

Anteayer, ayer y hoy han permanecido cerradas las oficinas municipales por haberse procedido a su limpieza y estero.

El próximo lunes, a las seis de la tarde, se reunirá la Comisión permanente.

La campaña de Marruecos

El soldado prisionero

Ayer dimos cuenta de que había sido hecho prisionero uno de los soldados del batallón expedicionario de Palma, llamado Antonio Vich y Santandreu, de Santa María.

Según carta que hemos visto, el mentado soldado fué hecho prisionero el mismo día que sufrió el batallón las últimas bajas conocidas, que son cuatro muertos y cuatro heridos.

Todos ellos pertenecían a la fuerza que estaba destacada en la Casa Aspillera, posición situada a corta distancia de Lancia, otra más importante que también ocupan nuestras tropas.

El general Cavalcanti

El Marqués de Cavalcanti, nombrado Capitán General de Baleares, según nuestras noticias, no vendrá a posesionarse del mando hasta primeros del próximo mes de Diciembre.

Después de pasar unos días en Madrid, ha salido con objeto de estar una corta temporada en el campo.

Quedó reparado el cable con Valencia

Hoy saldrá el «Telconia»

Ayer, quedó reparado el cable telegráfico que une Palma con Valencia—por este cable se comunicaba directamente esta Central con Madrid—, cable éste que, según ya dijimos, vino para reparar el vapor inglés «Telconia».

Este barco había salido de este puerto, al objeto de realizar la reparación, anteayer, por la mañana, a las once. Ayer halló la avería, a 25 millas de la caseta de amarre, sita en «Cala Mayor». La avería, pues, estaba a la altura aproximada de la «Dragonera». Se tuvieron que sustituir tres millas de cable, por hallarse éste derivado, como se dice en Telégrafos, a causa del teder, insecto marino que horada la parte aisladora que cubre el cable.

A las dos de la tarde, quedó reparado el cable, y tres horas después fundaba en el puerto, de regreso ya, el vapor cablero, el

cuál saldrá esta tarde, a las cuatro, con rumbo a Gibraltar.

Esta mañana se habrán efectuado las pruebas oficiales—ayer se efectuaron ya, con el favorable resultado que se esperaba, otras pruebas particulares—, y esta tarde, probablemente, comunicado ya el resultado a la Dirección general, comenzará a prestarse servicio público por el cable reparado.

Suceso en Ibiza

Un hombre acuchillado en Santa Eulalia del Río

En Ibiza, término municipal de Sta. Eulalia del Río el miércoles pasado, ocurrió un suceso sangriento, por cuestiones de noviazgo, del cual resultó herido un joven de 19 años llamado Juan Torres Clapés.

Su agresor, Pedro Juan Clapés, de 20 años de edad, fué detenido por la guardia civil y puesto a la disposición del Juzgado.

El herido, que se hallaba cortajando en la finca «Ca'n Juan Casum» de «Cala Llorca» de aquel término, fué requerido para que saliera fuera de la casa, encontrándose con su rival el llamado Pedro Juan Clapés.

Entre ambos, se entabló viva discusión, que terminó agrediendo el Pedro Juan con un cuchillo a su contrincante Juan Torres, quien recibió varias cuchilladas en todo el cuerpo.

El herido fué conducido a Ibiza en un carro ingresando en el Hospital Civil donde fué curado.

En el Colegio de los PP. Carmelitas

Por caer este año en lunes la Fiesta de San Juan de la Cruz, extimo doctor místico, compañero de Santa Teresa en la Reforma del Carmelo, los PP. Carmelitas anticipan un día la festividad de dicho Santo, y la celebran mañana domingo en la siguiente forma.

Misa de Comunión general a las siete y media. Por la tarde, a las seis, exposición, trisagio y cantado. Oficio, sermón por el Rdo. P. Serafín, Carmelita, Te Deum solemne en acción de gracias como aniversario de la definitiva instalación de la Orden Carmelitana en Palma, y reserva con el cántico del himno eucarístico.

La Semana Devota en Santa Catalina celebrará a la vez su fiesta mensual por ser el cuarto domingo.

Notas de sociedad

Mejoría Nos enteramos con gusto de que se halla muy mejorado de la dolencia que le aqueja nuestro compatriota en la Prensa el redactor de «El Día» don Francisco de A. Pastor Pérez, quien se halla, por prescripción facultativa, pasando una temporada en una población de los Pirineos.

Desearnos al enfermo pronto y total restablecimiento.

Perfección de mano Ha sido pedida, en Cartagena, la mano de la bella y distinguida señorita Para Manzanera para el joven abogado don Pedro A. Reus, de Felanitx.

La boda se celebrará en la primavera próxima.

Por don Cayetano Bonifá Segura y para el joven comerciante don Sebastián Felconer y Ferragut, ha sido pedida la mano de la señorita Josefa Forteza Pastor.

La boda se celebrará próximamente.

Fallecimiento Ha fallecido en Mahón el capellán de aquel Lazareto, Rdo. don Antonio Garrías Mayas.

E. P. D. Reciba la familia del finado nuestro pésame.

Enfermos Se halla ligeramente enfermo, guardando cama, el exdiputado por Mallorca Excelentísimo señor Conde de Solent.

Le deseamos pronto y total restablecimiento.

Se halla enfermo de algún cuidado el señor Marqués del Palmer.

Celebráramos su pronto restablecimiento.

El coronel jefe de Estado Mayor Esta mañana ha llegado, procedente de Tarragona, el nuevo Coronel jefe de Estado Mayor de la Capitanía General de estas islas, don Eusebio Martínez Rubio.

Sea bienvenido.

De viaje Anoche salieron para Barcelona, a bordo del «Rey Jaime I», la señora marquesa de Casa Desbrull, su hijo don José Francisco Villalonga y el señor marqués de Ariany, quienes se dirigen a la Corte con motivo de la enfermedad del señor Marqués de la Cerna según telegrama recibido ayer por su familia, el distinguido enfermo, que sufre una bronco-neumonía, ha experimentado una ligera mejoría, como resultado de ligera operación que se le practicó. Lo celebramos.

Igualmente salieron el ingeniero, don José

M.ª Crens, don Jaime Ballester, don Francisco Roca, el Dr. Von Goss, don Carlos García y don Juan Casals.

También salieron don Santiago Alemany, acompañado de su señora esposa, y don Antonio Vidal Isera.

Hoy han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», el exdiputado don Ignacio Wallis, don Pedro Estrany, la Saperriora del Hospital Provincial de Palma, don Juan Simó y don Bartolomé Biblioti.

Vida deportiva

De foot-ball.—Partidos de Campeonato Se jugarán mañana los siguientes partidos de Campeonato: En Lloseta, «Victoria-Eugenia», de Alcudia y «Lloseta F. C.»

En Alaró, «Congregación Mariana» e «Ibiza».

En nuestra ciudad jugarán, por la mañana, en el campo del «Regional», los equipos reservas «Regional» y «Alfonso XIII», y por la tarde, a las tres menos cuarto, en los mismos «clubs» alinearán sus primeros equipos bajo las órdenes de un «referee» del Colegio catalán.

El partido ha despertado extraordinario interés, dada la marcha de nuestro campeonato, en el cual ambos clubs no han perdido todavía ningún encuentro.

Velada de la «Peña Artística»

El Presidente de la «Peña Artística», don José Aguiló de Son Servera, ha teido la atención, que agradecemos, de invitarnos a la velada literario-musical que dicha sección celebrará hoy, sábado, en el salón teatro, del «Fomento del Civismo».

Há aquí el programa de la velada: 1.ª Sinfonía.

2.ª El monólogo en un acto y en prosa, de los hermanos Quintero, «El hombre que hace reír», por Ezequiel Sammartín.

3.ª Humorada de Melitón González, «Bocados y Bocadillos», por el Director de Cádiz.

4.ª El dúo «La fuerza del destino», interpretado por los señores Riuort y Monserrat, acompañados por la señorita Avila.

5.ª Gran concierto por el notable terceto compuesto por los profesores señores Pina, Calatayud y Oliver.

6.ª La romanza «Torna Amore», cantada por el barítono don Antonio Cortés y acompañado el piano por su profesor, don José Oliver.

7.ª El sainete en un acto y en prosa, de los señores Quintero, «Esgrima y Amor», por la señorita Lolita Delgado y los señores Sammartín, Muntaner, Valls y Cortés.

8.ª El chapeante diálogo en prosa, de don Serafín y don Joaquín Álvarez Quintero, «Los chorros del oro», por la señorita Delgado, niña Conchita Vázquez y señor Sammartín.»

Boletín religioso

MANANA

Santos.—S. Clemente, papa.

Cuarenta Horas.—Concluyen en los Sagrados Corazones, que los Asociados a la Corte de María dedican a la Madre del Amor Hermoso. A las seis de la mañana, exposición de S. D. M., y Misa rezada. A las diez y media, habrá Misa mayor solemne, que celebrará el Reverendo don Juan Nicolau, Profesor de Teología del Seminario, cantándose la de Angelis, con sermón por el mismo orador del Triduo. A las seis de la noche, después del Rosario, conclusión del Triduo, sermón, ejercicio, Te Deum y reserva solemne de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas.—Empiezan en Montesión, en honor del Sto. Cristo de la Buena Muerte, por varios difuntos. Exposición a las seis y media; a las siete y media, Comunión general para los niños y Socios del Patronato. Por la noche, a las seis y media, Rosario, meditación, sermón por el Reverendo señor don José Auba, Pbro. y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. P. Juan Ginard, C. O.

En Santa Eulalia, se celebrará fiesta solemne en honor del glorioso San Eloy. A las diez y media, Misa mayor solemne en la que predicará el Rdo. P. Vicente Queralt, de la Misión de Palma. A las doce, se cantará solemne Te Deum en acción de gracias por los beneficios recibidos por la Intercesión del Santo.

En la Misión, se celebrará fiesta solemne en honor de la Virgen de la Medalla Milagrosa. Por la mañana, a las seis y media, Comunión general para los Asociados y devotos de la Virgen, con plática por el Rdo. P. José Crespi, Director de la Asociación. A las diez, Oficio solemne con sermón por el Reverendo señor don Pedro Domenge, Presbítero. Por la tarde, a las seis, Novena, Trisagio Mariano e Imposición de la Medalla.

Los tres últimos días de Novena quedará expuesta S. D. M.

En San Felipe Neri, se celebrará fiesta votiva en honor de Ntra. Sra. de Lourdes, con sermón por el Rdo. P. Miguel Matas, C. O.

En la misma Iglesia, continúa el triduo en honor de Santa Catalina, mártir.

En el Socorro, Cuarto Domingo de mes. A las siete y media, Comunión general para los Archicofrades, Cintrados y devotos de Ntra. Sra. de la Consolación, con plática por el M. R. P. Director espiritual de la Archicofradía.

Por la tarde, a las seis y media, después del ejercicio ordinario de la Novena con sermón, se hará la conclusión de la misma con procesión de la Santísima Virgen por el interior del Templo y Salve cantada.

En San Francisco, a las ocho, Comunión general para los Terciarios. Por la noche, a las seis y cuarto, reunión mensual con exposición del Santísimo y sermón. En este acto pueden ganar los Terciarios Indulgencia plenaria.

En la Merced, a las seis y media, mes de las Almas; a las siete y media, Comunión general para los Cofrades y devotos de la Virgen de la Merced, que podrán aplicarla por el alma de la cofrade, María Montañer, (q. e. p. d.). Por la tarde, a las seis, Sto. Rosario, Novena de Belén y sermón por don Juan Barceló con cánticos.

En Santa Magdalena, se celebrará solemne fiesta votiva en honor de la Beata Catalina Thomás Agustina Canonesa, en acción de gracias por un favor recibido. A las diez de la mañana, Misa solemne, predicando el Rdo. señor don Jaime Sastré, Pbro. Concluida la Misa se cantará un Te Deum.

En la Iglesia de los PP. Capuchinos. A las ocho y media, Misa de Comunión general para los Cofrades y devotos de la Virgen Santísima de Montserrat. Durante la misa, se rezará la Visita Espiritual, cantándose la Salve y Virelai.

En el Oratorio de la Consolación de H.H. Agustinas, a las ocho, Comunión general, ejercicio y plática por el P. Director, para la cofradía del Niño Jesús de Prags.

En San Nicolás, solemne fiesta votiva dedicada al S. C. de Jesús.

La costea piadosa persona en agradecimiento de especial gracia alcanzada. A las diez, tercia solemne y seguidamente Exposición mayor y Misa cantada, la de Angelis, con sermón por el Rdo. señor Cara Castrens don Nicolás Seggease.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Soledad, en la Misiónas.

LUNES 24

Santos.—San Juan de la Cruz, confesor.

Cuarenta Horas.—Continúan en Montesión, en honor del Sto. Cristo de la Buena Muerte, Exposición a las seis y media de la mañana. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, meditación, sermón por el Rdo. señor don José Auba, Pbro., y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En el Socorro, en la Capilla de Nuestra Señora de la Consolación se celebrará triduo de misas desde las seis a las ocho, por los Cofrades y Cinturados fallecidos.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Merced, en la Merced.

Sueños y noticias

Patronato Obrero de San José Mañana, 25 de noviembre, los socios y niños del Patronato Obrero de San José tendrán en Montesión la Comunión mensual en la misa de las siete y media. Asistirán a dicho acto los antiguos alumnos.

El Colegio de Médicos Hoy, sábado, celebrará sesión científica, en la cual don Antonio Ramis desarrollará un tema sobre la especialidad a que se dedica.

Ostenta el Campeonato

Por no haber quien la supere en economía, solidez y máximas calorías la estufa a petróleo «MATADOR», que vende exclusivamente EL AGUILA, SAN NICOLÁS, 7

TODOS FUMAN MI PAPEL por su calidad y precio, siendo el primero y UNICO ESTUCHE que por dedicar sus cubiertas a publicidad puede ofrecer al público sin disminuir su precio

100 HOJAS y una artístia fotografía al finar por 10 CENTIMOS Pida usted siempre «MI PAPEL»

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

Aclaraciones sobre el déficit

Madrid, 25 (1.º) Nota de la Presidencia En la Presidencia han facilitado una nota, en la que se dice que algunos periódicos se dedican a examinar las causas del déficit, haciendo deducciones de la liquidación provisional del último presupuesto y muy ad-

tuadamente «El Imparcial», en su editorial del 16 del corriente

Hace notar que se ha dicho que ese déficit se ha producido a pesar de haberse aumentado las contribuciones en cientos de millones y dice que es de justicia hacer constar que durante la gestión del Directorio no se ha establecido ningún tributo, ni impuesto nuevo, ni se han aumentado los existentes.

La política económica se ha dirigido a una estrapélosa administración de los recursos

del Estado en forma que tributara toda la riqueza y a obtener de las rentas de Aduanas y de los monopolios fiscales el debido rendimiento, a la reorganización de la represión del contrabando, a la reforma legislativa y penal del mismo y a perfeccionar los órganos de recaudación concentrando lo referente a las reclamaciones administrativas.

Es más—sigue diciendo—el Directorio no sólo no ha establecido aumentos en la contribución, sino que en algunos casos ha disminuido los recursos del Tesoro, como, por ejemplo, al anular las pensiones del personal civil y militar, al reformar lo referente a haberes de jubilación, en lo tocante a servicios en propiedad e interinos, al conceder

franquicias arancelarias por los materiales de reconstrucción de pueblos destruidos en el Valle de Arán por los terremotos, al prescindir del descuento para las pensiones inferiores a 1.500 pesetas, y otras medidas que representan aumento de gastos o disminución de ingresos.

Consignado lo expuesto, el Directorio ha de lamentar que al examinar las causas del déficit no se hagan resaltar los aumentos que han tenido los presupuestos de gastos de 1921, 22 y 23, que superaron en más de 300 millones a los anteriores, siendo éste uno de los males que vino a remediar el Directorio, habiendo logrado en un solo año reducir el déficit en un tercio del total, no obstante los grandes gastos que ha tenido en Marruecos.

La campaña de Marruecos

Madrid, 22 (1.º) El repuesto de ranchos El D. O. del Ministerio de la Guerra pública una disposición ordenando que los parques de Intendencia de Ceuta, Melilla, Tetuán y Larache tengan un repuesto, por sesenta días, de ranchos fríos y calientes. El «Laracha» El marqués de Magaz nos manifestó que

se ignoraba el paradero del guardacostas «Larache».

Madrid, 22 (230)

Dice Magaz

En el Ministerio de la Guerra, el Marqués de Magaz habló con los periodistas. Nos dijo que carecía de noticias. Anunció que se había dispuesto se ordenase, por telégrafo, el embalsamiento del general Serran, orden que no se había podido transmitir antes por no funcionar la comunicadora.

Terminó diciendo que ninguna de las estaciones de la costa daba noticias del guardacostas «Larache».

Condecoraciones

El Rey firmó unos decretos del Ministerio de la Guerra, concediendo la Medalla de los Sufrientes por la Patria al general de división don Felipe Navarro y a dos capitanes, cuatro tenientes y un alférez; y concediendo cruces rojas del Mérito militar a treinta aviadores de Tetán y Larache.

En busca del «Larache»

A las cinco de la tarde, llegó a la Presidencia el Marqués de Magaz. Nos dijo que seguía ignorándose el paradero del «Larache».

«El jefe de las fuerzas navales de África —añadió— ha ordenado que salgan dos buques a buscarlo».

Por mi parte, he dispuesto que salga el «Contramaestre Casado», de Cádiz, y un acorazado de Cartagena.

Manifestaciones de Valicapinosa

Al terminar la reunión del Directorio, el general Vallespina nos dijo que no se pudo comenzar con el Marqués de Estella a causa del temporal.

Añadió que en la zona occidental las tropas están estacionadas por causa del gran temporal reinante.

«Antes de terminar el repliegue—nos dijo— será preciso reponer los caminos, que se hallan intransitables por las lluvias».

El «Larache» llega a Almería, desmantelado

A última hora de la tarde, nos comunicó la oficina de la Prensa de la Presidencia que se recibían noticias de Almería diciendo que ha anclado en aquel puerto el guardacostas «Larache», que llegó desmantelado.

Prisioneros rescatados

Larache.—La intervención ha rescatado los soldados del batallón de Chichón Miguel Valle y José García, y el del de Soria José Fernández.

Los tres estaban prisioneros en el aduar de Sahara.

Benisicar, tranquila

Larache.—La cábila de Benisicar aparece tranquila.

Bombardeo aéreo

Larache.—La aviación bombardeó los poblados rebeldes.

En éstos reina el hambre y la miseria.

El temporal en Melilla

Melilla.—A causa del durísimo temporal, el aspecto del puerto es desolador.

Ha naufragado el laúd «Alfredo», de la matrícula de Almería, salvándose la tripulación.

Algunos veleros rompieron sus amarres, estrellándose contra las rocas.

En el Peñón de Alhacemas, las olas alcanzan 17 metros de altura, causando destrozos.

La muerte de Temprano

Melilla.—La muerte del coronel Temprano, ocurrida en el repliegue a Zoco el Arba, fué comunicada con precauciones a su esposa y cuatro hijos que residen aquí.

Para ingresar en el Tercio

Melilla.—Se ha dispuesto que sea explorada la voluntad de los soldados del reemplazo de 1921, que debían ser licenciados el día 15 del corriente, por si querían en gancharse en el tercio. Se les concede un plazo para ingresar.

Madrina de guerra

Melilla.—La esposa del diestro Sánchez Mejías se ha ofrecido a ser madrina de guerra del soldado de la Legión que regelo a su esposo un relicario el día de la corrida del Tercio.

Un auto al río

Melilla.—El río Chemorre arrastró un automóvil, extrayéndolo tres indígenas.

Para ello, amarraron el coche con sus turbantes.

La Bolsa

Madrid, 22 (100)

Cotización de ayer

Interior contado.	69 75
Interior fin de mes.	60 00
Amortizable 5 por 100.	94 10
Amortizable 4 por 100.	89 00
Banco de España.	866 00
Compañía Tabacalera	252 00
Francos.	38 70
Libras.	35 96
Exterior.	35 60
Mercaderes.	0 00
Liras.	00 00
Ósmos.	7 31
Correas.	60 00
Francos suizos.	141 50

La actuación del Directorio

Madrid, 22 (100)

Magaz y el Rey

El contralmirante Magaz despachó ayer, en Palacio, con S. M. el Rey.

A la salida del regio alcazar, el Presidente interino nos manifestó a los periodistas que crecía de importancia los decretos sometidos a la regla sanción.

Despacho

Despacharon ayer con el Presidente interino, en Guerra, los Subsecretarios de Estado, Gracia y Justicia y Trabajo, y también el Vice-presidente del Consejo de economía nacional.

Visita

Ayer, por la mañana, visitó al contralmirante Magaz el Patriarca de las Indias.

Madrid, 22 (250)

Reunión del Directorio

A la reunión del Directorio celebrada ayer tarde, asistieron los Subsecretarios de Gobernación, Fomento y Gracia y Justicia.

Se despacharon solamente asuntos de trámite.

La huelga minera, solucionada

El general Vallespina nos manifestó a los periodistas que ha quedado solucionada la huelga minera de Asturias.

Visitas a Magaz

Ayer tarde, en la Presidencia, visitaron al contralmirante Magaz el Embajador de Francia, en Encargado de Negocios de Finlandia y una comisión de subalternos de Estado.

Notas de Palacio

Madrid, 22 (100)

Cumplimentando al Rey

Ayer cumplimentaron al Monarca los hermanos y familiares del teniente Topete, muerto en Tetán.

Visita

Recibió ayer la Reina doña Victoria Eugenia al señor Obispo de Madrid-Alcalá.

Los Duques de Parma

Han llegado los Duques de Parma. Se hospedan en Palacio.

Noticias varias

Madrid, 22 (100)

Consagración de un Obispo

El nuevo Obispo auxiliar de Tortosa, Dr. don Félix Bilbao, será consagrado después de la fiesta de la Concepción.

Las nuevas Obligaciones del Tesoro

El director de la Casa de la Moneda, señor Sedano, ha entregado al general Muslera, miembro del Directorio, la primera prueba definitiva de las primeras obligaciones del Tesoro que se fabrican en España.

Antes las Obligaciones se hacían en Inglaterra, costando 145 céntimos cada lámina. Ahora costarán solamente veinte céntimos.

En el centro de las láminas irá el medallón del Monarca.

La emisión, que comprenderá 380.000 láminas, estará hecha en Navidad.

El general Muslera, felicitó al señor Sedano.

El conflicto de la carne

El Alcalde ha manifestado que esta mañana ya se ha expedido carne en las tabajerías, habiéndose incoado de diecisiete puertos, por haberse negado sus dueños a cortar carne.

También ha dicho el señor Alcalde que girará una minuciosa inspección a todas las tabajerías, ordenando la inmediata clausura de las que no reúnan las debidas condiciones.

La «Gaceta»

La «Gaceta» de hoy inserta las siguientes disposiciones:

Real orden disponiendo que se abonen en concepto de asistencia a las sesiones plenarias de comisiones o ponencias especiales del catastro de la riqueza rústica y urbana, 50 pesetas a los presidentes y 40 a los vocales.

Otra autorizando que el personal del Instituto Geográfico pueda percibir sueldo y gratificaciones temporales mientras trabaja en el campo con arreglo al apartado A de la Real orden de 29 de julio último para la campaña actual.

Madrid, 22 (130)

Más sobre el conflicto de la carne

La incautación de varias tabajerías, se llevó a cabo sin resistencia por parte de sus dueños; en otras fueron detenidos éstos por desobediencia a la autoridad municipal.

En muchos puertos se despachó con regularidad, efectuándose la operación por los propios dueños y dependientes, bajo la administración de funcionarios municipales.

Para la línea Sevilla-Buenos Aires

Con motivo de la campaña iniciada en el extranjero en contra del proyecto de la línea aérea Sevilla-Buenos Aires, se ha celebrado una reunión ibero-americana, tratándose extensamente de la cuestión, acordándose elevar una solicitud al Directorio para que se lleve a la práctica el establecimiento de esa línea aérea.

Un estreno de Linares Rivas

Por la tarde en el Teatro Eslava se estrenó la comedia de Linares Rivas «Cuando empieza la vida».

El teatro estaba animadísimo, obteniendo la obra un linajero éxito.

Fuga de presos

Bilbao.—Esta madrugada se ha descubierto en la cárcel el intento de fuga de varios presos, habiéndose encontrado barros de celdas aserrados con sierras de pelo.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

El traslado del Archivo Histórico

El Alcalde, Barón de Viver, acompañado del Teniente de Alcalde señor Nebot y del Concejal señor Arriga, realizó una visita a un nuevo emplazamiento que para el Archivo Histórico de la ciudad ha sido habilitado en la Casa del Arcediano.

Los visitantes recorrieron las distintas dependencias, elogiendo el buen gusto y el acierto con que ha sido instalado el Archivo en aquel local, mejora que tanto tiempo se hacía desear.

Por los soldados muertos

Una Comisión de señoras organiza una fiesta para el día 30 en memoria de los soldados muertos en Marruecos, la cual se celebrará en la Iglesia de los Dominicos.

El Gobernador civil

Los periodistas que hacen información en el Gobierno civil fueron recibidos esta tarde por el secretario particular del general Milán del Bosch y les dijo que éste continuaba algo acatarrado, a pesar de lo cual abandonaría esta tarde sus habitaciones particu-

lares para presidir la reunión de la Junta de protección a la infancia.

Añadió que el gobernador había suspendido su proyectada visita para mañana, sábado, a la barrida de Pekín, visita que seguramente efectuará el próximo martes.

El proceso por el asesinato del señor Escartín

Esta mañana continuó la vista del proceso instruido por el asesinato del Inspector de policía señor Escartín.

Terminadas las pruebas, el señor Brusola modificó sus conclusiones provisionales, ca-

lificando el hecho de homicidio y complejo de atentado con la agravante de abuso de superioridad por parte de los tres procesados, y además la de reincidencia para Alfonso Miguel Martí, y pidió que se condene a cada uno de ellos a la pena de veinte años de reclusión temporal y 5 000 pesetas de indemnización a la familia de la víctima.

Las defensas elevaron a definitivas sus respectivas conclusiones provisionales. El juicio quedó concluido para sentencia.

Palau Gari

Barcelona, 21 de Noviembre.

Servicio radiográfico De Francia

Paris, 21

Las relaciones comerciales con Alemania

Paris.—Hoesch celebró una entrevista con Seydoux y luego con Herriot.

Dijo que el Reich renuncia a subordinar el acuerdo comercial a la supresión de la tasa del ventisiete por ciento.

Se reanuda las negociaciones de acuerdo.

Almuerzo.—Discurso de Herriot

Paris.—El almuerzo de la revista «Annales» lo presidió Poincaré.

El Presidente Herriot, que asistió, dijo en su discurso que era grande el impulso que había recibido Francia durante la guerra por parte de Poincaré y su autoridad reconocida después de la paz. Añadió que Poincaré había facilitado la obra de aproximación de las naciones con el deseo de llegar a la paz universal.

Ambos fueron ovacionados con entusiasmo.

«Alemania, culpable de la guerra»

Paris.—«L'Œuvre» reproduce fragmentos del diario de Georges Louis de los, que se desprende que Alemania quiso la guerra; primero por la cuestión de Marruecos, después por la de los Balcanes.

Discusión del presupuesto de Hacienda

Paris.—Clementel, en el curso de la discusión del presupuesto de Hacienda, declara que la vuelta a la normalidad del franco sólo es posible por la amortización de la Duda pública, a cuya amortización serán afectadas las sumas que se ingresen por las reparaciones del plan Dawes.

Pide a la Cámara que apruebe el acuerdo con Morgens, que suscribe un empréstito a largo plazo, el cual finalizará ventajosamente en el mercado de los cambios.

El ministro expone que este empréstito a largo plazo, de cien millones de dólares, permitirá al Gobierno luchar eficazmente durante veinticinco años para salvaguardar la moneda nacional.

El empréstito producirá un interés del siete por ciento, libre de impuestos presentes y futuros, y su importe será entregado al Banco de Francia para recomponerle de sus adelantos.

La prensa alemana, indignada

Paris.—La prensa alemana, indignada por la condena del general von Nathusius, equipara este asunto al del capitán Dreyfus.

El general Nathusius apela su condena

Lille.—El general von Nathusius, que ha sido condenado por el consejo de guerra, ha apelado al Tribunal de casación para que sea revisada la sentencia.

¿Revolución en Rusia?

Paris.—Esta mañana circulaban rumores de haber estallado una nueva revolución en Rusia.

«Ere Nouvelle» dice que las tripulaciones del puerto de Krenstad han hecho a Trotski prisionero. Estos rumores necesitan confirmación.

Nombramiento

Paris.—La Comisión senatorial de Hacienda eligió a Millies Lacroix como presidente.

Las negociaciones franco-alemanas

Paris.—Herriot recibió al Embajador de Alemania tratando de la reanudación de las negociaciones comerciales. Las dificultades que habían motivado la suspensión han desaparecido, y las negociaciones seguirán su curso desde el día de hoy.

El Embajador dio explicaciones ante Herriot y Seydoux en el Quai d'Orsay, respecto a las nuevas instrucciones dadas a los plenipotenciarios alemanes que han de continuar las negociaciones del tratado de comercio franco-alemán.

Los restos de Jaurés

Paris.—El Ministro de Trabajo, Justin Godard selló ayer para Albi, a fin de presidir las ceremonias de la traslación de los restos de Jaurés al Panteón Nacional.

La ceremonia de París será el domingo próximo.

De Inglaterra

Londres, 21

La base naval de Singapoor

Londres.—Dice el «Daily Mail» que la cuestión del establecimiento de la base naval de Singapoor, será decidida en breve por el Gabinete británico.

Devolución de visita

Londres.—Dice el «Daily Mail» que Mr. Chamberlain quiere devolver la visita al presidente Herriot, cuando haga el viaje para asistir a la conferencia de la Liga de las Naciones que se celebrará en Roma.

Raid aéreo

Londres.—Ayer salió de esta capital sir Brackners, jefe del servicio aéreo inglés, en un aeroplano especial.

Pasará por París y Berlín y se dirigirá a la India, señalando a su paso los sitios más favorables para establecer estaciones para la futura ruta Inglaterra-India.

Las negociaciones con Alemania

Londres.—Las negociaciones anglo-alemanas se reanudarán el lunes de la semana próxima.

De Alemania

Berlín, 21

El inventor Flettner

Berlín.—Dice que el inventor Flettner visitará Stokolmo, Goteberg y Malmeo, próximamente.

Flettner, como se sabe, es el inventor del mecanismo que permite a los barcos navegar por el viento, sin velas.

Nuevo invento de Flettner

Berlín.—Se asegura que en esta ciudad elevará el inventor Flettner una torre, rotatoria, basada en los principios de su invento, para producir electricidad a bajo precio.

Fallecimiento de un filósofo

Berlín.—El conocido filósofo alemán Alejo Richl, de la Universidad de Berlín, ha fallecido hoy a los ochenta y un años de edad.

Aumentos de sueldo a los empleados

Berlín.—El Ministro de Hacienda ha aumentado en un diez por ciento el sueldo de los empleados del Estado.

Conferencia del inventor Flettner

Berlín.—Ayer, Flettner, inventor del motor que hace marchar los barcos de vela sin velas, dió una lectura hablando de su invento.

El presidente Ebert, que asistió a la lectura entre muchas otras notables personalidades, estrechó la mano del inventor, felicitándole en nombre propio y en el del pueblo alemán y dándole las gracias por haber contribuido con su invención, que formará época, al progreso de la humanidad.

De Egipto

El Cairo, 21

Fallece víctima del atentado el agregado inglés

El Cairo.—Sir Lee Stack ha fallecido, víctima del atentado cometido.

Ha muerto a la edad de cincuenta y seis años. Deja viuda e hijo.

Hizo casi toda su carrera en Egipto y el Sudán. Fué nombrado jefe de la armada egipcia en mil novecientos diez y nueve.

Lord Allenby tuvo una conferencia con el Rey Ismael y con Zagouh Pachá.

El Gobierno ha publicado un nuevo documento reprobando el crimen.

Los ministros ingleses se reúnen

Londres.—Al conocerse aquí la noticia de la muerte de Sir Lee Stack, se ha reunido el Consejo de Ministros para deliberar sobre el atentado.

Los nacionalistas egipcios culpables del crimen

El Cairo.—Parece confirmarse las sospechas de que sir Lee Stack fué asesinado por nacionalistas egipcios. Desde la fecha del asesinato, se han efectuado seis detenciones pero los verdaderos culpables no han sido hallados todavía.

La escuadra inglesa.—Orden de concentración

El Cairo.—Se dice que toda la flota del Mediterráneo ha recibido orden de concentrarse en Alejandría.

Sacadura Cabral, salvado

Amsterdam.—Un barco de pesca holandés recogió en el mar del Norte al Almirante Cabral, que salió pilotando un aeroplano y del que no se habían tenido más noticias.

Notas sueltas

Burdeos, 21

Los terremotos de Java

Amsterdam.—Las últimas noticias oficiales que se han recibido de Java dicen que las víctimas del último terremoto fueron sescientas setenta y cuatro personas muertas.

Voto de confianza

Viena.—La Asamblea Nacional austríaca votó la confianza al gabinete de Ramek por noventa y un votos contra sesenta.

De Portugal.—Consultas para la formación de gobierno

Lisboa.—Domínguez Santos ha comenzado las consultas para la formación de nuevo Gabinete parlamentario.

De Norteamérica.—Cargos en el gobierno

Washington.—El Secretario de Estado, Hoover, conservará su cargo en el nuevo Gabinete de Coolidge, pero Wilbur presentará la dimisión de secretario de Marina.

Conferencia de desarme

Washington.—Se han desmentido oficialmente los rumores que habían circulado de que el departamento del Estado pensaba convocar una conferencia para tratar del desarme, en alguna ciudad europea, por ejemplo La Haya.

Incendio en Plymouth

Plymouth.—Se ha declarado un horroroso incendio en esta ciudad.

Sets personas han encontrado la muerte entre las llamas.

Una parte de la ciudad ha quedado devastada.

El Brasil en estado de guerra

Río Janeiro.—Se ha declarado en estado de guerra todo el territorio del Brasil.

De esta mañana

Berlín, 22 (1000)

Los presupuestos alemanes para 1924

El Consejo de Estado alemán, reunido ayer, aprobó el presupuesto para 1924, re-formado en virtud de los cargos resultantes de la ejecución de Dawes.

El presupuesto ordinario es de 5 100 millones de gastos y 5 300 millones de ingresos; arroja, pues, un superávit de 200 millones.

El presupuesto extraordinario de reparaciones arroja un déficit de más de 400 millones de marcos que se ha cubierto en parte con el superávit del presupuesto ordinario, y el resto con un empréstito de 348 millones.

El Ponente declara, en su informe, que en vista de las cargas extraordinarias del plan Dawes, no hay que pensar en poder reducir durante muchos años los tributos que pesan sobre el pueblo alemán.

Lo de la condena de Nathusius

El Gobierno alemán ha llamado a Berlín al consejero de Embajada Reistalen, que asistió, como delegado de la Embajada alemana en París, al proceso contra el general Nathusius, para que informe, verbalmente, antes de tomar una decisión definitiva sobre el caso.

Se aprueba el tratado germano-suizo

El propio Consejo de Estado aprobó después el tratado de comercio germano suizo, con la condición de trato de nación más favorecida.

Inglaterra denuncia el tratado con Rusia

El Gobierno inglés ha denunciado el tratado anglo-ruso concluido por el Gobierno de Mac Donaid.

Las negociaciones franco-alemanas

En las negociaciones para el tratado franco-alemán, Alemania ha renunciado a reconocer la supresión inmediata del derecho especial del 26 por 100 sobre la importación a título de reparaciones, aunque protestando contra la ilegalidad de dicho derecho.

LOS PELIGROS DE LA HERNIA

radicalmente suprimidos sin molestia, aún haciendo los más pesados trabajos

URODONAL

Rejuvenece el cuerpo



Los efectos del URODONAL sobre el reumático se reflejan al primer frasco

El reuma se manifiesta:

Con dolores agudos en los huesos, articulaciones y músculos, hinchazón en la parte dolorida, dificultad al andar y moverse, punzadas, falta de apetito, pesadez, jaquecas, sofocaciones, rojeces en la piel, frío en las extremidades, sensibilidad a los cambios atmosféricos, etc. El URODONAL hace desaparecer a las pocas tomas la mayoría de estas molestias y sufrimientos, que imposibilitan la vida ordinaria, y cura definitivamente y con rapidez no igualada la raíz del mal y sus funestas consecuencias en todos sus grados.

Reumatismo
Arterio-
esclerosis
Gota
Mal de piedra
Arenillas
Obesidad



Para evitar falsificaciones debe rechazarse como ilegítimo todo producto que no lleve en encarnado este sello

Comunicaciones
Academia de Medicina París (10 Noviembre 1906)
Academia de Ciencias París (14 Diciembre 1908)

10 Grandes Premios
Etablissement Chatelet
2, rue de Valenciennes - París
Venta en Farmacias

Concesionario para España: J. R. RICARD - luset, 20 - BARCELONA

Servicios de la Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

LINEA CUBA-MEXICO
El vapor Alfonso XIII saldrá de Bilbao el 16 de Noviembre de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz y Tampico.

LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO
El vapor Manuel Calve saldrá de Barcelona, el día 10 de Noviembre Valencia el 11, de Málaga el 13, de Cádiz el 15, para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, P. Colombia Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la escala a Puerto Rico en los viajes de ida.

LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON
El vapor Legazpi saldrá de Coruña el 1 Diciembre, de Vigo el 2 Lisboa el 2 facultativa y de Cádiz el 14 de Cartagena el 15 de Valencia el 16 y de Barcelona el 20, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Sanghai, Nagasaki facultativa Kobe y Yokohama

LINEA A LA ARGENTINA
El vapor Reina Eugenia saldrá de Barcelona, el 4 de Noviembre de Málaga el 5 y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el S. Carlos que sale de Bilbao y el último de cada mes, de Coruña el 1.º, de Villagarcía el 2, de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO
El vapor P. de Sadrá saldrá el 25 de Nvbre. de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para Habana y Veracruz.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

LINEA DE FERNANDO POO
El vapor de Barcelona con escalas en Valencia y Alcañiz, y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES
Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort a bordo.—Todos los vapores tienen un médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS
Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:
Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Merma-
hique y Copetowa.—Puertos de Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra
Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda, Ho-Ho, Cerá, Port Arthur
y Vladivostok.—New Orleans Savannah, Charleston Georgetown, Baltimore
Middletown, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte
América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Puerto
Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES
La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Maestrantes que les sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y para los vapores, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha agudado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, JAIMER M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR
LAS DE MEJOR RESULTADO Y LAS MAS BLONDCS

Vertheim

MAQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto

Dirección general en España: RAPIDA, S. A. AVINO, 9.—Apartado 738 — BARCELONA

Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis

De venta en Palma de Mallorca: CASTELL Y MASSOT, Santo Domingo, 6, 8 y 10, Aceites agujas y accesorios para todos los sistemas de máquinas.

SARNA

BARACHOL
Cura la SARNA sin baño ni desinfección de ropas; con solo aplicar en las manos

VENDESE EN FARMACIAS Y PROYECTOS

ESTUFAS
LEGITIMAS
AMERICANAS

MILLER

Con quemador patentado para petróleo, Calefacción «MILLER», la más perfecta, higiénica, práctica, económica. Garantía absoluta: La Casa MILLER autoriza a todos los vendedores de la legítima estufa MILLER, para devolver íntegro su importe, dentro las 24 horas de su adquisición, cuando quede comprobado despidiendo humo, mal olor, o por otro imperfeccionamiento corriente en la mayoría de estufas a petróleo.

Exigir siempre esta firme garantía

De venta en los mejores establecimientos de ferreterías, fumisterías, bazares, droguerías, etc., de toda España.

Agencia exclusiva: V. SOCIATS--Rbla., Estudios, 8, Barcelona

Compraría
Traqueal o prenea para estampar metales, de potencia, movido e fuerza motriz. Informes en la ferreteria Bien-h, Sindicato, 122.

: IMPERMEABLES :
Casa Codina
Unión, 8--Palma

ARADOS BRABANT BELGICA

Reconocidos como los mejores

PEDRO PARÉS (Antes A. Ahles)
Paseo Aduana 15-Barcelona
Se solicitan Representantes en todos los pueblos de las Islas Baleares

Úlceras varicosas

Antiguas de 8 años
Curadas en un mes.

Ya desde las primeras semanas de tratamiento, la sangre se habrá regenerado completamente y desembarazado de todas sus impurezas. El aspecto congestionado de la piel no tarda en desaparecer, y un bienestar efectivo reemplaza a los picores, á la pesadez, a hormigueo. Y como la supuración se detiene, las úlceras pierden su carácter repugnante y se cierran prontamente. Las úlceras más graves las más antiguas, aun aquellas más desesperantes, no pueden resistir al

DEPURATIVO RICHELET

remedio poderoso, infalible, para curar segura y rápidamente todas las enfermedades de la piel y de la sangre: Exemas, Empeines, Granos, Enfermedades especiales de la pierna, Varices, Flebitis, etc.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene detallada y resumida información al tratamiento Richelet. — Depósito en todas las buenas Farmacias y Proyectos. — Laboratorio L. Richelet, de 30 años de experiencia, Bayona (Francia).

Casa ALBERTO ENDOLZ

Paseo del Borne 80

— Continuamente grandes baraturas —

Calcetines colores novedad	0'40
Id. de hilo	0'90
id. de seda	1'50
Medias de seda	1'50
Id. Tricot	2 ptas.
Bordados	0'25 el metro
Ligas para Caballero	0'50 el par
Tirantes para Caballero	0'80
Cepillos para dientes	0'25
Elaástico para ligas	0'30 el corte

VISITEN LA CASA
ALBERTO ENDOLZ
y se convencerán que es la que VENDE MAS BARATO

Imprenta LA ESPERANZA—Llenjeto, 11.—PALMA

LA FILADORA

Casa de confianza

Recibidas las novedades

En toda clase de artículos de vestir

Corte gran fantasía de 3 metros 3 pesetas.—Pañuelos bolsillo de hilo 45 centímetros 6 pesetas docena.—Jerseys estambre superior para niños y niñas desde 4 pesetas.—Sábanas curado mallorquín 280 por 200, 10 pesetas.—Curado superior de Sóller 1'25 pesetas metro.—Bufandas seda fantasía desde 3 pesetas.—Tohallas granito y rusas 1'00 peseta una.—Pañuelos seda color novedad 3 pesetas uno.—Cuellos ransid fantasía los de 15 pesetas a 10 pesetas.

Precio fijo-Ventas al contado
Bajos dela antigua Casa Alzamora
63 SAN MIGUEL 65

NOTAS A todo comprador que compre más de 5 pesetas, se le hará un bonito regalo. Solo se venderá un corte o una pieza de los artículos anunciados.